

一、数字时代的社会阶层结构研究

1

陈苗, 2025, 《社会结构的文本大数据测量——以中国社会职业地位变迁为例(1940-2015)》, 《社会学研究》, 第2期。

摘要: 基于问卷调查的社会结构定量测量存在时间跨度有限、测量维度单一、隐性指标不足等问题。为此本文阐述了一种基于文本大数据, 运用自然语言处理算法来测量不同时期的话语结构, 进而反映社会结构及其变迁规律的方法。以中国社会职业地位的历史变迁(1940-2015)为例, 本文基于书籍大数据, 从财富、权力、文化、声望四个维度刻画了职业地位和职业地位结构的历史变迁图景。该方法对传统问卷测量方法形成了重要的补充, 为缺乏问卷资料的场景, 特别是大历史跨度下的主观观念结构和客观社会结构变迁的测量提供了新的计算社会学工具。

关键词: 社会结构; 职业地位; 计算社会学; 大数据; 机器学习

2

悦中山、姚健、李树苗、张雪, 2025, 《互联网使用如何促进农民工增收——来自S省农民工社会调查的证据》, 《社会发展研究》, 第2期。

摘要: 本文利用2020年S省农民工社会调查数据, 探究了互联网使用对农民工的增收效应。研究发现, 在克服内生性问题和通过一系列稳健性检验后, 互联网使用对农民工工资收入有显著的提升效应。异质性分

析表明，互联网使用对老一代、高学历和高发展水平城市农民工的增收效应更为明显。从互联网使用类型来看，在学习、工作和信息获取等方面使用互联网均有助于提升农民工工资水平。机制分析表明，在学习和工作方面使用互联网可以通过提升人力资本助力农民工增收，在信息搜索方面使用互联网可以通过匹配信息资源促进农民工工资增长。基于此，本研究讨论了通过提升农民工数字素养以促进其增收的政策含义。

关键词：互联网使用；农民工增收；人力资本；信息匹配

3

龚顺，2025，《中国式现代化进程中的社会阶层结构变迁》，《北京工业大学学报（社会科学版）》，第1期。

摘要：社会阶层结构的现代化是实现中国式现代化的重要基础。基于中国社会状况综合调查数据，围绕社会阶层结构变迁这一分析视角，重点探讨了2013-2023年中国的社会阶层结构变迁及其与收入和财富不平等的关系。研究发现：(1)随着中国经济社会的快速发展及产业结构转型等多重因素的推动，2013-2023年中国的社会阶层结构深刻变化，农民和产业工人的比例快速下降；(2)当前，中国的劳动群体的内部构成发生了变化，从以产业工人为主转向以服务业工人为主；(3)受产业结构现代化转型和高等教育普及等因素的影响，专业技术人员的比例有所上升；(4)社会阶层结构的变迁伴随着居民的收入和财富分配格局的变化，突出表现为不同社会阶层居民的财富分化程度不断提高。提出需要构建更为稳定、公平的就业环境，加强灵活就业工人的权益保障，还应注意

规范收入分配与财富积累机制。

关键词：中国式现代化；社会阶层结构；社会变迁；收入；财富

二、量化视角下的文化研究

1

张春泥, 2025, 《谁是家里人? ——对中国家庭成员界定的调查实验研究》, 《社会学研究》, 第1期。

摘要：中国家庭边界的界定是研究中国家庭的理论问题, 也是家庭变迁的现实问题和家庭调查的方法问题。本文关注中国人对家庭成员范围的认知可变性及认定标准。通过调查实验本文发现, 人们对家庭边界的认知随语境不同而变化; 直系亲属关系对家庭关系的认定比共同居住和经济联系更具优先性; 代际同住和隔代抚养对主干家庭的认定有重要影响。本文为经典和当代中国本土家庭理论提供了新的实证证据, 并以此探讨问卷调查在测量中国家庭边界上面临的挑战。

关键词：中国家庭；家庭人数；主干家庭；问卷调查；调查实验

2

政光景, 2025, 《当代中国社会的道德变迁: 基于线上逝者纪念文本的分析》, 《社会学研究》, 第2期。

摘要：本文基于公开的线上逝者纪念文本, 依据道德的四分类模型, 探讨了1950-2019年的道德变迁时期效应和1901-2000年的道德变迁世代

效应。研究表明,当代中国社会的道德变迁呈现“双拐点,两阶段”特征:即时期变迁上的“千禧年拐点”和世代变迁上的“新中国成立世代拐点”;在两个拐点前,自我发展道德水平呈现下降趋势,自我克制、发展型利他和克制型利他道德水平呈现上升趋势;在两个拐点后,四类道德则呈现相反发展趋势。本研究描绘了一幅当代中国社会道德变迁的历史图景,对过往关于道德变迁的改革开放拐点论和道德滑坡论进行了修正。

关键词:道德;道德变迁;年龄—时期—世代效应;文本分析

3

刘河庆、肖光玺,2025,《农村居民的观念现代性与观念系统——基于关联类别分析(RCA)的研究》,《社会学评论》,第2期。

摘要:本研究从观念系统视角出发,使用关联类别分析(RCA)方法挖掘我国农村居民主要观念结构类型及其影响因素。基于中国劳动力动态调查(CLDS)2016年和2018年数据的实证分析结果显示,我国农村居民在不同议题上的观念呈现出多元化和复杂性的特点,存在着连贯型、分歧型与模糊型三种具有显著差异的观念系统。从影响机制来看,观念系统的异质性不仅源于个体社会经济地位的差异,而且受到微观层面个体生活实践经历以及宏观层面时空性结构变量的影响。对观念系统的关注既有助于深入挖掘现代化大潮中农村居民不同的观念模式与社会动因,也有助于把握未来农村居民观念结构变迁的可能方向。

关键词:现代性;社会观念;观念系统;关联类别分析;文化图式

4

李东雨, 2025, 《从“势利”到“杂食”?——中国城市居民文化品味的变迁(1999-2023)》, 《社会学评论》, 第2期

摘要:文化杂食是文化社会学研究探讨文化品味与社会地位之间关系的重要概念。西方社会精英的品味模式从“势利”到“杂食”的历史转变是早期文化杂食研究的核心论题之一,但既有研究相对忽视了文化杂食现象的变迁。本文以音乐品味为例,考察了1999年至2023年中国城市居民文化杂食的基本情况,发现中国城市居民的文化杂食水平在过去二十多年间稳步提升。与西方社会从“势利”到“杂食”的转变过程不同,这一改变更有可能是我国社会各阶层获得更多文化消费选择、文化品味变得多样化的结果。

关键词:文化杂食;文化品味;音乐品味;杂食者

三、人口高质量发展研究

1

李静, 2025, 《面向代际发展的中国家庭生育决策》, 《中国社会科学》, 第2期。

摘要:以人口高质量发展支撑中国式现代化,需要科学把握人口发展内在规律,实现人口发展与经济社会发展相适配。将代际发展因素纳入家庭生育—教育决策模型后发现,在收入达到一定水平后,家庭会加大教育投入并形成对生育的替代,而推进代际向上发展有助于提升

社会生育率。随后，就代际向上发展影响家庭生育意愿和实际生育数进行实证检验。进一步分析表明，不同收入水平家庭的生育—教育决策具有异质性，中等收入群体面临更大的教育投资竞争压力。完善新时代人口发展战略，需要更加重视引导和激励，积极延拓代际向上空间和畅通向上渠道，加快形成有利于人口高质量发展的公共服务体系、制度环境与社会氛围。

关键词：生育决策；生育意愿；代际向上发展；人口高质量发展

2

石磊、刘金宝，2025，《子女数量对夫妻工资差距的影响、异质性与变迁》，《社会发展研究》，第1期。

摘要：本文运用“中国健康与营养调查”数据，分析了子女数量对夫妻工资差距的影响，以及该影响如何随丈夫收入水平的不同和时期变迁而变化。研究结果显示，子女数量增多会显著拉大夫妻之间的工资差距。三岁以下婴幼儿数量增加对夫妻工资差距的拉大效应在丈夫收入较低的家庭中显著更强。从改革迅速发展期到改革逐步深化期，子女数量增多对夫妻工资差距的拉大效应明显增强；在后一时期中，婴幼儿数量对夫妻工资差距的拉大效应在不同丈夫收入水平下出现显著差异。为缓解子女数量增加对夫妻工资差距的拉大效应，应尽快发展完善针对三岁以下婴幼儿的托育服务，在提升生育率的同时保障女性的就业权益。

关键词：夫妻工资差距；子女数量；异质性；变迁

3

靳永爱、刘禹宏、夏方舟, 2025, 《代际关系对中老年人互联网安全意识和行为的影响》, 《人口研究》, 第2期。

摘要: 随着互联网在中老年群体中快速普及, 中老年人安全上网成为数字时代的重要课题。基于中国老年群体数字鸿沟与数字融入调查的研究发现, 与子女关系亲密程度更高的中老年人具有更高的互联网安全意识和更安全的上网行为; 数字反哺和主观幸福感在代际关系亲密程度与中老年人互联网安全意识和行为的关系中起中介作用, 中老年人跟子女的关系越亲密, 就越有可能从子女处接触到防范网络风险的信息和有更高的主观幸福感, 进而越有助于提升互联网安全意识并增加安全行为。研究结果深化了在数字时代将代际关系作为潜在资源的认识。在提升中老年人数字素养的相关政策制定中, 应充分考虑代际关系的作用, 把子女作为重要的力量纳入其中, 促进代际关系和谐, 倡导子女积极进行数字反哺。

关键词: 代际关系; 中老年人; 互联网安全意识; 互联网安全行为